

# AL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1156

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes, . . . 1 peseta.  
Fuera: trimestre. . . . . 3'50

SABADO 5 DE JULIO DE 1890

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pagos adelantados.

## ACEITE SUPERIOR DEL CAMPO DE LA MURADA

Se vende por su propio cosechero por arrobas, medias arrobas y cuarterones al precio de doce pesetas la arroba.  
12—SANTA LUCIA—12

## VENTA

de una casa baja de dos nevadas, tejada con buen corral, marcada con el número 1.115, situada en el reiguero de Levante en la Aparecida, y además dos tahullas de tierra blanca, la mitad cercada de bardisa de caña y todos sus lindes bien marcados. Se vende por 1.000 pesetas. Darán razon de dicha finca en la Aparecida, casa del Sr. Cura.

## INTERESANTE.

El aceite de oliva cornicabra de primera premiado con medalla de plata en la exposición provincial de 1879 y con la de oro en la Universal de Barcelona de 1889.

Se vende por cuenta del cosechero a los precios siguientes:

Latas a . . . 11'50 pesetas.

Medias id a . . . 5'75 "

Botellas a . . . 1 "

Idem a . . . 85 centimos.

Idem a . . . 75 "

Devolviendo los embases.

Puntos de venta: Hostales 30 y calle de la Feria 21.

## HEBILLAS UNIVERSALES PRIVILEGIADAS PARA RIZAR SIN FUEGO EL CABELLO

Bastan solo 20 minutos de emplear estas hebillas para obtener un rizado perfecto sin necesidad de apelar al papel, tenacillas, plomos ni otros medios empleados hasta el día.

Estas hebillas están destinadas a prestar excelentes servicios a la higiene del cabello y a buen gusto, por que además de lo sencillo y fácil que es su manejo, ofrecen las ventajas de evitar la destrucción y enfermedades que causan las tenacillas calientes al cabello y al cuero cabelludo ó piel de la cabeza; no siendo de menos importancia para el bello sexo, el atractivo de no desfigurarse el semblante ni afearlo en lo más mínimo.

Las hebillas universales privilegiadas no se oxidan y se conservan limpias largo tiempo.

Punto de venta: calle Mayor, número 6, bajada del Puente.

VINO.—El mismo que se expendía en la calle de la Feria 13, a 40 centimos mitcheta, se dá hoy a 35 y el cantaro a 21 real.

## EL DIARIO DE ORIHUELA

### CARTA POLÍTICA

Madrid 3 de Julio de 1890.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Es imposible pintar el cuadro que presenta la Corte en estos momentos.

Anoche se celebró consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Sagasta y aunque en el ánimo de todos hizo fortuna la idea de que se había planteado la crisis, todo el mundo sentía cierta confianza de que nada ocurría en perjuicio del partido liberal, porque se veía que el Gobierno disponía de enorme mayoría en ambas Cámaras, que no había escitaciones en el

seno del gabinete y que la opinión general simpatizaba con la política expansiva y liberal del gabinete que presidía el señor Sagasta.

Todos los periodistas acudieron esta mañana á Palacio, donde debía celebrarse el acostumbrado Consejo de ministros bajo la presidencia de la Reina Regente; pero este no ha tenido lugar, pues los ministros se reunieron en la secretaría de Estado, entregaron sus dimisiones al señor Sagasta y este señor subió a la régia cámara, donde después de exponer la situación actual de la política, los alardes y la confianza de los conservadores y las declaraciones últimas de plantear con lealtad todas las reformas planteadas por los liberales, puso en manos de la reina la dimisión del Gabinete.

Desde la secretaría de Estado se telegrafió á los gobernadores y embajadores, dándoles cuenta de hallarse el gobierno en crisis, y se comunicó á los presidentes de las Cámaras para que estas suspendan las sesiones.

Como era de suponer, los ministros y sobre todo el Sr. Sagasta sufrieron un verdadero asedio por parte de los periodistas, quienes observaron con extrañeza el contento en los semblantes de los consejeros de la Corona.

El Sr. Sagasta se limitó á expresar su deseo de que la crisis fuese breve, porque a la hora en que escribo esta carta ya ha conferenciado la reina regente por el orden de su colocación con las personas siguientes: los presidentes de las cámaras Sres. Alonso Martínez y marqués de la Habana y los expresidentes Sr. Martos y Joveilar.

Puede decirse que las planas mayores de todos los partidos políticos se han constituido en sesión permanente, esperando la solución del problema constitucional.

El Corresponsal

### EL ESPÍRITU EN SOMBRAS

Un médico polaco, que ejerce su profesión en Berlin, ha tenido la idea, si no original, por lo menos extravagante, de tratar de averiguar prácticamente á que situación puede llegar el hombre sin educación en su estado rudimentario. A efecto compró tres ó cuatro niñas abandonadas y las encerró desnudas en una habitación, sin otro mueble que un colchon. Una criada sorda-muda daba de comer á las prisioneras, pero al fin la policía se enteró del asunto é invadió la casa del polaco.

Este invocó los derechos superiores de la ciencia, pero se invocaron en cambio los derechos superiores de la vida, y se enviaron las pobres prisioneras á un hospital, mientras que su sábio verdugo fué llevado á la cárcel. Las pobres niñas se encuentran en un estado lamentable; no saben articular más que sonidos y se arrojan con avidez bestial sobre los alimentos que se les presenta. El feroz médico logró obtener la indulgencia del jurado y ha sido puesto en libertad; las únicas condenadas son estas pobres criaturas, cuyos espíritus, contrariados en su desenvolvimiento conservarán algo de la estupidez á que han sido sometidas.

La curiosidad del polaco ha invadido antes algunos cerebros dislocados. Herodoto cuenta que un Faraon trató de hacer criar dos niños en el aislamiento más completo, y aunque esto sea difícil de averiguar, se puede citar un hecho de nuestra época, sin duda más criminal que científico. Un día, en 1822, se vió por las calles de Nuremberg, dando brinco mas bien que caminando, un muchacho de unos diez y seis años, cuyos ojos apenas podían resistir la luz del día.

Un individuo compadecido, se le acercó y le habló, no obteniendo por respuesta mas que sonidos inteligibles ó palabras entrecortadas. Se le ofreció un pedazo de carne, y lo arrojó convulsivamente, no pudiendo soportar su estómago mas que pan y agua. Se encontró en sus bolsillos un billete que daba la fecha de su nacimiento y su nombre de pila, un pañuelo marcado y algunas estampas católicas.

Se encargó á una Comisión de médicos hacer un exámen, y vió que apenas habia hecho uso de sus piernas y que tenia gran sensibilidad en la planta de los pies; por sus movimientos incompletos se comprendía que no habia visto nada que era completamente extraño á la vida comun, que ignoraba la esencia y los deberes de la especie humana, la naturaleza y aun la existencia de la sociedad civil. Se conocía que habia vegetado en un aislamiento absoluto y en la sombra. No tenía idea alguna de las distancias, ignoraba las alternativas de los días y las noches, y no podia medir el tiempo. Sus concepciones eran, por lo tanto, muy limitadas, pero se mostraba paciente, obediente y dulce.

Llegó á educarse; su inteligencia y sus fuerzas se desarrollaron, y las reminiscencias de su vida pasada le venían con bastante claridad. Recordaba su detencion en un subterráneo, las únicas visitas de un carcelero, cuya voz no pudo oír jamás; contaba como este hombre lo llevó sobre sus espaldas fuera del calabozo, muy lejos y allí lo dejó. Tal vez iba á revelarse el secreto de esta aventura singular, cuando Gaspar Hauser, que así se llamaba este desgraciado adolescente, fué encontrado muerto con un puñal en el corazón. Su tumba está en Aspacha, y puede leerse sobre la piedra una inscripción, en mal latin, recordando lo que fué el enigma de su tiempo, entre su nacimiento ignorado y su muerte misteriosa.

Ni esta aventura de Nuremberg, ni el experimento reciente del médico polaco, son suficientes para proporcionar resultados decisivos. Los brutos que se han obtenido en estos dos casos, no han sido educados de acuerdo con las leyes naturales.

### SUETOS Y NOTICIAS

Esta mañana ha salido para Albacete nuestro querido amigo D. Francisco Ballesteros, gobernador civil de aquella provincia.

En el pasado mes de Junio se han celebrado en esta ciudad 12 matrimonios, habiendo ocurrido 55 nacimientos y 47 defunciones.

Hoy á las nueve y media de la mañana habrá tomado posesion en la Iglesia Colegial de San Nicolás de Alicante, D. Agustin Cervero y Casañez, de la canongía que obtuvo por oposi-

ción en el pasado mes de Abril del corriente año.

Ayer tarde en el tren correo de Alicante llegó á esta poblacion procedente de Barcelona, nuestro apreciable amigo y redactor de EL DIARIO D. Manuel Ferris.

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

Por real orden ha quedado sin efecto el nombramiento hecho á favor de nuestro apreciable amigo D. Mariano Garriga, del cargo de recaudador voluntario de esta zona, para que fué nombrado.

Por la Alcaldía se ha puesto en conocimiento de esta Administración subalterna, que el recargo acordado por el Ayuntamiento sobre las cuotas de territorial é industrial es el del 16 por 100, y el del 50 por 100 sobre cédulas personales.

En Murcia ha reinado anteayer gran alarma por haber fallecido un hombre en Monteagudo de cólera nostras.

La alarma no tuvo fundamento, á pesar de lo cual se han tomado enérgicas medidas con respecto á la casa donde ocurrió el fallecimiento.

¡Ojo, bebedores!

Segun recientes estudios hechos sobre las causas de la criminalidad, resulta que noventa por ciento de los delincuentes presos en nuestras cárceles y presidios fueron adoradores del dios Baco y cometieron los crímenes cuando se hallaban embriagados.

En los locos que se albergan en los manicmios hay un cincuenta por ciento que perdieron el juicio por el nocivo abuso de las bebidas alcohólicas.

Y, aparte de otras enfermedades gravísimas, los bebedores adquieren peligrosas afecciones á la vista, que los inutilizan para el trabajo.

Las víctimas del alcoholismo son cada día más peligrosas, en virtud de que lo que se expende no son otra cosa si no compuestos químicos más ó menos asimilados al vino y al aguardiente.

Desde que principió la epidemia en Gandía, en 16 de Junio último, hasta ayer, han ocurrido 144 invasiones y 36 defunciones.

El día 28 ocurrieron doce invasiones y ocho defunciones.

Los diagnosticos de los facultativos divergen, creyendo algunos que no es contagiosa, fundándose en que no se han registrado dos casos en individuos de una misma familia.

Se cree que la enfermedad ha entrado en el período de descenso.

Dice «El Diario de Torrevieja»:

«Los elegantes pabellones de los establecimientos balnearios de Vista Alegre, La Rosa y La Concepcion, están casi terminados, habiendo introducido sus dueños reformas importantes en beneficio del público.

Les auguramos una buena temporada.

Acaban de hacerse en Perigueux (Francia) ensayos de palomas mensajeras militares.

Se saltaron 2.000 palomas y la vencedora, que salió de Perigueux á las cinco de la mañana, llegó á Paris á las doce y treinta y cuatro recorriendo por consiguiente 500 kilómetros, ó sea, más de 70 kilómetros por hora.

Mañana á la hora de costumbre habrá música en la Glorieta.

Se han recibido en esta Subalterna los billetes de lotería para el sorteo del 11 del actual que como digimos en uno de nuestros números anteriores habian sufrido extravío, habiéndose puesto á la venta en el día de hoy.

